
Опрос школьников 1-9-х классов, участвовавших во Всероссийском 
конкурсе юных иллюстраторов «Неизвестные сказки няни Пушкина» 

 
Опрос проведён в ноябре 2023 года преподавателями изобразительного 

искусства среди школьников, обучающихся в 1-9-х классах 
общеобразовательных школ и номинированных на всероссийский этап 
конкурса.  Всего было номинировано 286 учащихся, из которых 14 – ученики 
10-11 классов, они не опрашивались. Итого всего участников конкурса 1-9-х 
классов 272 человека. 130 из них ответили на вопросы анкеты, что составляет 
48% от общего количества участников. Таким образом, опрос получился 
репрезентативным. 

Участники конкурса отвечали на вопросы следующей анкеты: 
Анкета № 

 
Населенный пункт______________________  Школа__________________ Класс______ 

 
1. Как повлияло участие в проекте на интерес к русским народным сказкам и 

сказкам А.С. Пушкина? 
А) Положительно, эти сказки стали мне более интересны 
Б) Не повлияло. 
В) Мне и до участия в проекте эти сказки были очень интересны 
 
2. Насколько интересно и познавательно было для тебя прочесть книгу 

«Неизвестные сказки няни Пушкина» и нарисовать к ней иллюстрации?  
А. Очень интересно и очень познавательно. 
Б. Не очень интересно, но познавательно. 
В. Не очень интересно и не очень познавательно. 
Г. Не интересно и непознавательно  
 
3.  Какую из этих сказок написал А.С. Пушкин? 
А. «Аленький цветочек» 
Б. «Сказка о мёртвой царевне и семи богатырях» 

В. «Гуси-лебеди» 
 
4.  Какую из этих сказок А.С. Пушкин написал на основе сюжета сказки няни 

Арины Родионовны? 
А. «Сказка о золотом петушке» 
Б. «Сказка о рыбаке и рыбке» 
В. «Сказка о царе Салтане…» 

 
5.  При написании какого сказочного произведения А.С. Пушкин не использовал сказок 
няни Арины Родионовны? 

А. «Сказка о попе и работнике его Балде» 
Б. «Сказка о рыбаке и рыбке» 
В. Пролог «У лукоморья дуб зелёный» к поэме-сказке «Руслан и Людмила»  

 
6.  Каких детей из семьи Пушкиных воспитывала няня Арина Родионовна? 

А. Ольгу 
Б. Александра 
В. Льва 
Г. Всех перечисленных выше. 



Поступившие анкеты были рассортированы по группам классов: 1-4-е, 5-
7-е и 8-9-е. 
 

 
 

Фото 1. Анкеты, рассортированные по группам классов 
 
Результаты подсчета методом сортировки анкет каждой группы по видам 

ответов даны в таблицах 1 (абсолютные значения) и 2 (доли ответов в 
процентах). При ответах на вопрос 6, если участник отмечал все три пункта А, 
Б и В, то это считалось эквивалентно верному ответу Г (все дети, 
перечисленные выше). Сравнивать результаты будем с результатами 
доконкурсного опроса, доступными по ссылке:  http://lito-
ugresha.narod.ru/opros_skazki_2022.pdf. 

Ответы на вопрос 1 свидетельствуют о том, что до участия в конкурсе 
сказки А.С. Пушкина были очень интересны от 28,6% участников 8-9-х 
классов, до 41,7% младшеклассников, в среднем 33,8%. В ходе участия в 
проекте рост своего интереса к этим сказкам отметили от 50% 
младшеклассников до 71,4% учеников 8-9-х классов, что особенно отрадно. В 
среднем этот показатель составил 58,5%.  Следовательно, теперь интерес к 
сказкам А.С. Пушкина проявляют от 91% до 100% участников по группам 
классов, а в среднем этот показатель составляет 92,6%!   

Отвечая на вопрос 2, от 83,3 % до 92,7% школьников, ответили, что 
прочесть и проиллюстрировать книгу «Неизвестные сказки няни Пушкина» 
оказалось очень познавательно и интересно. В среднем этот показатель 
составил 84,6%. Отметим, что аналогичный показатель в доконкурсном опросе 
школьников в среднем составлял от 80,7% (прочесть) до 73% 
(проиллюстрировать), то есть немногим ниже. Логично, что дети и подростки, 
уже принявшие участие в конкурсе, проявили к книге больший интерес.  



 
 
Таблица 1. Количество ответов на вопросы по группам классов 
 

Ответы, количество 1-4-е кл. 5-7-е кл. 8-9-е кл. Всего 
1А 24 42 10 76 
1Б 4 6 0 10 
1В 20 20 4 44 
2А 40 57 13 110 
2Б 7 9 1 17 
2В 1 2 0 3 
2Г 0 2 0 2 
3А 1 0 0 1 
3Б 43 68 14 125 
3В 2 0 0 2 
3 не знаю 2 0 0 2 
4А 2 1 0 3 
4Б 4 1 0 5 
4B 39 66 14 119 
4 не знаю 3 0 0 3 
5А 8 3 3 14 
5Б 26 52 10 88 
5В 8 13 1 22 
5 не знаю 6 0 0 6 
6А 6 2 0 8 
6Б 22 2 2 26 
6В 0 0 0 0 
6Г 17 64 12 93 
6 не знаю 3 0 0 3 
4 из 4 ответов верны 12 47 10 69 
3 из 4 ответов верны 18 17 3 38 
Не менее 3 из 4 ответов верны 30 64 13 107 
2 из 4 ответов верны 14 4 1 19 
1-0  из 4 ответов верны 4 0 0 4 
Количество анкет 48 68 14 130 

 
  



Таблица 2. Доли ответов на вопросы в процентах от общего 
количества по группам классов 

 
Доли ответы в процентах 1-4-е кл. 5-7-е кл. 8-9-е кл. Всего 
1А 50,0 61,8 71,4 58,5 
1Б 8,3 8,8 0,0 7,7 
1В 41,7 29,4 28,6 33,8 
2А 83,3 83,8 92,9 84,6 
2Б 14,6 13,2 7,1 13,1 
2В 2,1 2,9 0,0 2,3 
2Г 0,0 2,9 0,0 1,5 
3А 2,1 0,0 0,0 0,8 
3Б 89,6 100,0 100,0 96,2 
3В 4,2 0,0 0,0 1,5 
3 не знаю 4,2 0,0 0,0 1,5 
4А 4,2 1,5 0,0 2,3 
4Б 8,3 1,5 0,0 3,8 
4B 81,3 97,1 100,0 91,5 
4 не знаю 6,3 0,0 0,0 2,3 
5А 16,7 4,4 21,4 10,8 
5Б 54,2 76,5 71,4 67,7 
5В 16,7 19,1 7,1 16,9 
5 не знаю 12,5 0,0 0,0 4,6 
6А 12,5 2,9 0,0 6,2 
6Б 45,8 2,9 14,3 20,0 
6В 0,0 0,0 0,0 0,0 
6Г 35,4 94,1 85,7 71,5 
6 не знаю 6,3 0,0 0,0 2,3 
4 из 4 ответов верны 25,0 69,1 71,4 53,1 
3 из 4 ответов верны 37,5 25,0 21,4 29,2 
Не менее 3 из 4 ответов верны 62,5 94,1 92,9 82,3 
2 из 4 ответов верны 29,2 5,9 7,1 14,6 
1-0  из 4 ответов верны 8,3 0,0 0,0 3,1 
Количество анкет 36,9 52,3 10,8 100,0 

 
Вопросы 3-6 анкеты тестовые, они предназначались для проверки знаний 

школьников по теме проекта. Самым простым вопросом оказался 3-й. 
Правильно выбрали сказку А.С. Пушкина из трёх перечисленных 89,6% 
младшеклассников и все (!) ученики 5-9-х классов, в среднем 96,2% участников 
конкурса. В доконкурсном опросе на такой же вопрос, но с другими 
перечисленными сказками, правильно ответили 74,4% школьников. Это тоже 
неплохо, однако на  21,8 пункта меньше по сравнению с ответами участников 
конкурса. 



Вопрос 4 был немного сложнее. Правильно выбрали из 3 перечисленных  
сказку А.С. Пушкина, написанную на основе сюжета няни Арины Родионовны, 
81,3 % младшеклассников, 97,1% учеников 5-7-х классов и все ученики 8-9-х 
классов, в среднем 91,5%. В доконкурсном опросе на аналогичный вопрос, в 
котором были перечислены две сказки А.С. Пушкина, правильно ответили в 
среднем 56,9% опрошенных школьников. Разница очень ощутима – 34,6 
пункта. Этот вопрос оказался сложным для тех, кто не читал книгу проекта, и 
легким для прочитавших ее, даже для младшеклассников. 

5-й вопрос не имеет аналога в доконкурсном опросе. Он более сложен для 
всех участников. Нужно было отметить одну сказку из 3 перечисленных сказок 
А.С. Пушкина, написанную им без использования няниных сюжетов. 
Правильно на вопрос ответили только 54,2% учеников 1-4-х классов, но зато 
71,4 – 76,5 % учеников 5-9-х классов. В среднем 67,7%, что очень хорошо, ведь 
в списке имелись «Сказка о рыбаке и рыбке» и «Сказка о попе и работнике его 
Балде», по форме и содержанию близкие к народным. И все же две трети 
участников не ошиблись, отвечая на этот вопрос.  

И наконец 6-й вопрос касается роли няни Арины Родионовны в 
воспитании детей в семье Пушкиных. Аналог ему в доконкурсном опросе есть. 
Это вопрос также с номером 6, на который правильно ответили только 17,3% 
школьников: в основном дети считали, что Арина Родионовна воспитывала 
только Александра. Это неправильный стереотип. На самом деле она была 
старшей няней в семье, воспитывая и Ольгу (которую выкормила), и Льва, и 
Александра. Наши юные конкурсанты в большинстве верно ответили на этот 
каверзный вопрос. Если у младшеклассников он вызвал значительные 
трудности (только 35,4% верных ответов, но все равно вдвое больше, чем в 
доконкурсном опросе), то ученики 5-9-х классов ответили в основном 
правильно: 94,1% и 95,7% верных ответов по группам классов. В среднем же 
правильных ответов оказалось 71,5%, что вчетверо больше, чем в 
доконкурсном опросе. Видно, что большинство участников конкурса юных 
иллюстраторов внимательно прочли книгу «Неизвестные сказки няни 
Пушкина». 

Теперь оценим долю конкурсантов, правильно ответивших на все 4 
тестовых вопроса. В младших классах это 25%, в 5—7-х – 69,1%, в 8-9-х 
классах – 71,4%, а в среднем – 53,1%. Это отличный результат в сравнении с 
доконкурсным опросом, где правильно на все 3 вопроса даже в лучшей школе 
среди опрашиваемых (Немчиновском лицее Одинцовского городского округа) 
ответили только 8% опрошенных. 

Ответивших правильно на 3 вопроса из 4 вопросов оказалось 37,5% в 
младших классах, 25% - в 5- 7-х классах и  21,4% - в 8-9-х классах.  В среднем 
же 29,2%. В доконкурсном опросе правильно на 2 из 3 вопросов ответили 18% 
опрошенных в лучшей школе.  

 



 
 
Фото 2. Анкеты с 4 верными ответами из 4 по группам классов. 
 

 
 
Фото 3. Анкеты с 3 верными ответами из 4 по группам классов. 
 
Особенно ощутима разница между двумя опросами по целевому 

показателю проекта – доле правильных ответов на 3 и более из 4 вопросов. Она 
составила от 62,5% в младших классах, 94,1% в 5-7-х классах и 92,9% в 8-9-х 
классах. В среднем 82,3 %!!! А в доконкурсном опросе правильно ответили на 
не менее чем 2 вопроса из 3 только 26% школьников даже в лучшей школе из 
тех, где проводился тот вопрос. Ориентируясь на это, мы считали, что если 
вдвое больше конкурсантов правильно ответят на 3 и 4 из 4 вопросов, это будет 
очень хорошо, и установили целевой показатель 55%. Но в итоге вышло 82,3% - 
просто великолепно!!! 

 
Резюме 

 
Опрос участников Всероссийского конкурса юных иллюстраторов 

«Неизвестные сказки няни Пушкина» показал, что школьникам 1-9-х классов, 
по их оценке,  было очень интересно и полезно прочесть и проиллюстрировать 



книгу проекта (84,6% ответов). Интерес к сказкам А.С. Пушкина повысился у 
большинства школьников, и теперь интересуются этими сказками 92,3 % из 
них, что на 58,5% больше, чем до участия в конкурсе. Целевой показатель 
проекта 80% превышен на 12,3 пункта. 

Подавляющее большинство конкурсантов внимательно прочли книгу и 
выбрали эпизоды для иллюстрирования (младшие дети с помощью учителей и 
родителей). Школьники хорошо усвоили изученный материал: правильно на не 
менее чем 3 из 4 вопросов ответили 82,3% конкурсантов, что стало 
неожиданностью для автора книги и команды проекта. Целевой показатель 55% 
превышен в среднем на 27,3 пункта. Значительное превышение есть по всем 
группам классов: по младшим – 7,5 пунктов, по 5-7-м – 39,1 пункта, по 8-9-м 
классам  -  37,9 пункта. 


